

Г.А. Моткин

Экономическая теория природопользования и охраны окружающей среды  
(Лекции теоретической систематики)

*Институт проблем рынка РАН. - М.: 2009: - 350 с.*

## **Введение**

Природа предоставила нам много возможностей сделать жизнь красивой и богатой. Но до сих пор мы пользуемся этими возможностями неэффективно. Причины такого отношения к себе и природе кроются не только в декартизированном экологическом сознании многих наших соотечественников, но и в экономически несовершенном механизме использования природного капитала.

С середины прошлого века не прерывается бурный поток экономико-экологических исследований. Эти изыскания опираются на определенную методологическую базу, понятийный и модельный инструментарий. По всей видимости, сегодня можно уже говорить о природоохранной экономической теории, интегрирующей достижения естественных и гуманитарных наук.

Отечественным ученым, создававшим экономическую теорию природопользования и охраны окружающей среды, пришлось преодолеть немалые трудности. У них были маститые оппоненты, акцентировавшие внимание то на противоречиях с официально разрешенными экономическими доктринами, то указывавшие на отсутствие надежных методов измерения экономико-экологических показателей.

Время расставило все по своим местам. Оказалось, что экономическая теория природопользования и охраны окружающей среды, в отличие от некоторых других направлений экономической науки, предвидела и формулировала экологические проблемы, возникшие в новой экономике. Еще в 80-х годах прошлого века были предложены такие инструменты управления природопользованием и охраны окружающей среды, как платность природопользования, экологическое страхование, а в самом начале приватизации и банковской лихорадки - экологизация этой деятельности.

Преподавание экономики природопользования входит в учебный процесс многих университетов страны.

В зависимости от пристрастий авторов учебники содержат различные взгляды на некоторые экономико-экологические проблемы. Так, в некоторых из них, неявно, но все-таки, присутствует мысль, что экономика природопользования принципиально

ничем не отличается от естественных наук. Тогда как нам представляется, что экономическая теория природопользования и охраны окружающей среды изучает неповторяющиеся явления, и субъективный фактор при этом играет немалую роль. И хотя сбор и использование эмпирических данных в том и другом случае проходят по одному, в сущности, сценарию, в экономической теории природопользования и охраны окружающей среды их обобщение, анализ и моделирование являются всего лишь заметками о необычайном многообразии и быстрой изменчивости взаимосвязей экономической деятельности человека и состояния природы. Непосредственно воспользоваться результатом анализа этих зависимостей удастся лишь в редких случаях.

Из сказанного следует только то, что разнообразие взглядов в экономической теории природопользования и охраны окружающей среды свидетельствует о развивающейся, не догматической науке, характерной чертой которой обычно является свобода дискуссий представителей нескольких школ.

Задача теоретической систематики, определившая структуру и содержание этих лекций (разумеется, не лишенных субъективности), состоит в том, чтобы познакомить читателя с уже ставшими классическими положениями экономической теории природопользования и охраны окружающей среды и дать представление о перспективах встраивания ее методического инструментария в новую экономику.